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Frământări sufleteşti 
Domnului Alex, llieşlu 

Trăim in veacur asocierilor. Individul slab ca persoană, dar 
tare in massă a găsit cu cale să-şl dea mâna, cu cel care are 
aceleaşi interese, aceleaşi drepturi de apărat, aceleaşi revendicări 
şi aceasta nu s'a putut face decât intre indivizii aceleaşi breasle; 
asfel s'a născut: Asociaţia învăţătorilor, profesorilor, salariaţilor 
publici, etc. — Conglomerate ce luptă cu dârzenie pentru ca pa
tronul — statul — saşi micească din orgoliu şi să-şl respecte 
obligaţiile legiferate şi să preseze asupra lui să le modifice atunci 
când nu mai corespund timpurilor şi intereselor noastre de breas
lă. Pentru aceasta e nevoie de organizare temeinică, care massa 
asociaţiilor o încredinţează tot individului. Aşa se nasc eroii. 
Li-se determină un drum, un, program, îl aleg, presează asupra 
lui ca să urmeze acele directive şi devine: exponentul mulţimii, 
coalizarea, expresia, oglinda şi voinţa el. Dacă mai germinează 
în el şi puţină originalitate, subjugă şi urcă piedestale ca Savo-
narola, Mihalache, ori dacă vreţi, unul ce trece prin metamorfoza 
aceasta: Toni şi alţii. Dela Individ prin massă — se izolează şi 
trecut prin cercul de foc devine sinteză şi iarăzi individ: zeu, 
erou ca a lui Garlyle sau monarch ca Napoleon. Totul determină 
aceasta însă scopul ce se urmăreşte. Fiecare putem fi eroi; îm
prejurările, timpurile şi posibilitatea de-a săvârşi fapte eroice 
însă ne poate ridica la această treaptă. Războiul creiază eroi, 
mizeria bancheri, ignoranţa mari oameni de ştiinţă şi superstiţia 
zei. Epocile îşi creiază oamenii şi oamenii încă creiază epoci. 
Istoria este elocventă în privinţa aceasta. Plecând dela Asociaţia 
noastră şi ajungând iarăşi la ea, concludem: Se lucrează în sâ
nul el, este tăria şi mândria noastră, şl-a ştiut totdeauna formula 
revendicările dar oare şl le vă putea şi impune? 

Nu semănăm scepticism, dar multe sunt durerile noastre, 
cari în loc să se vindece, au devenit dimpotrivă acute; frecvenţa 
şcolară, susţinerea materială a şcoalelor şi fixarea unui minim 
de existenţă pentru slujitorii şcolii, a învăţătorilor. Acestea sunt 
cele trei probleme de căpetenie care formează axa sau scheletul 
pe care se sprijină azi instrucţia publică în România. Dacă ea 
e slabă, totul va declina. Şi decllnele morale aduc cu sine revo
luţii, cari întrec cu mult bancrutele economice de azi. 
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Avem Asociaţia noastră generală, care radiază din centru şi 
declanşează reforme prin rezortul Ministerului Istrucţ unii Publice« 
Cei cart sunt insă sentinele menite ale aplica, sunt secţiile ju
deţene prin exponenţii ei: preşedinţii de secţii judeţene. Am vrea 
Domnule Preşedinte Alexandru Ilieşiu ca în sfera noastră de ac
tivitate în jud. Cluj, să Impunem fie şi independent câteva din 
revendicările menţionate mai sus şi formulate în congresele noa
stre din toamna aceasta. Nu pentru altceva, dar din 7 Septemvrie 
a. c. începând, trebuie să fiţi eroul nostru I 

Feiurdeni. George Racotzi. 

Lacunele sistemului de clasificare 
(Urmare) 

3. In media generală se cuprinde şi nota dela frecvenţă. 
Ori elevul de multeori absentează nemotivat nu din vina lui, 
precum nu totdeauna este meritul lui dacă frecventează regulat. 
Şi atunci procedeul de a pune în socoteala elevului vina sau 
meritul altora, este cel puţin arbitrar. 

4. Media anuală mai mică de cinci la purtare provoacă re
petente elevului, orice medii ar avea el la celelalte obiecte. S o 
cotim că şi aceasta este o greşeală. Nu este exclus ca elevul 
cu purtare rea să fie de altfel foarte inteligent. In cazul acesta, 
repetând clasa numai din cauza purtării, el nu câştigă nimic. 
Dimpotrivă, deastădată având mal puţin de lucru, îi rămâne mai 
mult timp pentru nebunii. Nu repetenta este mijlocul cel mai in
dicat pentru îndreptarea purtării unui elev. 

De altă parte, media dela purtare nici n'ar trebui să se În
globeze în media generală, ci să se înscrie deosebit alături de 
dânsa. 

5. Media anuală pe obiecte se calculează din notele tri
mestriale. Ori se poate întâmpla următorul lucru: Un elev, din 
diferite pricini (de ex.; boală, neputinţa de a frecventa regulat 
din cauza lipsei de îmbrăcăminte în timpul iernii, etc.), obţine 
în primele două trimestre note mici. Să presupunem încă că ele
vul este foarte inteligent şl silitor şi că în trimestrul ultim pro
gresează atât de mult încât la materia unui oarecare obiect, pe 
care o ştie foarte bine In Întregime, ar merita să zicem nota 10. 
Degeaba îi dăm însă la trimestrul III nota 10, căci această notă 
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adunată cu celelalte două şi suma lor fmpltţită prin 3 nu mai 
dă decât o medie ir ferioarl, poate chiar sub limita de promovare-

Dar se poate întâmpla şi invers. In cele 2l/3 luni ale pri
mului trimestru, din cari primele 10—15 zile de obiceiu se pierd 
cu procurarea cărţitor şi rechizitelor şcolare şl cu măsuri de or
dine pentru a se asigura regularitatea frecventării, învăţătorul 
n'are timp suficient pentru a putea cunoaşte fie şi numai înti'o 
măsură redusă pe fiecare elev. De altă parte în primul trimestru 
abia se face repetiţia materiei din anul precedent, iar din materia 
anului in curs numai chestiuni introductive, uşoare. Printre elevi 
insă de regulă se găseşte câte unul foarte vorbăreţ şi îndrăsneţ, 
care, ajutat şi de împrejurarea că la început lucrurile de ştiut 
sunt de tot uşoare, poate da învăţătorului impresia că e un elev 
distins. Şi cum învăţătorul n'are răgazul necesar să-şi controleze 
primele impresii, poate cădea în greşeala — foarte explicabilă 
de altfel — de a da elevului respectiv în primul trimestru nota 
10. In cursul trimestrului Ii însă învăţătorul începe a se convinge 
din ce în ce mal mult că elevul crezut distins, nu e decât un 
codaş. In acest trimestru îi dă nota 4. In trimestrul III situaţia 
se lămureşte pe deplin: elevul din chestiune nu ştie nimic şi ar 
trebui să rămână repetent. Insă acest lucru nu mai e posibil 
acum. Ghlar nota 1 (unu) de i s'ar da în trim. III, 1 0 + 4 + 1 = 45 = 5, 

3 3 
obţine adecă media de promovare. Na prin vrednicia lat, ci prin 
jocul cifrelor I 

6. In privinţa promovării regulamentul are dispoziţia foarte 
ciudată că un elev sub nici un motiv nu poate fi ţinut mai mult 
de 2 (doi) ani într'o clasă. De aici poate rezulta următoarea 
situaţie: Elevul X se înscrie Ia şcoală în cl. I, dar nu frecven
tează aproape de Ioc. Toată ziua umblă hoinar. E un copil des-
măţat, leneş şi incapabil. Despre felul cum se aplică legea obli
gativităţii şcolare vom vorbi altădată. Ceeace interesează aici, 
este faptul că acest elev în tot cursul anului şcolar nu vine la 
şcoală decât doar vreo 2—3 zile în to!âl. La sfârşitul anului şco
lar e declarat repetent din cauza absenţelor nemotivate. In anul 
urmăfor lucrurile se repetă la fel. Deastădată însă, din cauza 
dispoziţiei regulamentare de care vorbiam, elevul nu mai poate 
fl declarat repetent. Va fi deci admis în cl. II. Repetându-se me
reu tot la câte doi ani această promovare forţată, elevul X în 
curs de 8 ani, deşi n'a umblat la şcoală decât 2—3 zile pe an 
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şi cu toate că n'a învăţat şi nici nu ştie absolut nimic, se po
meneşte că-i cade mură'n gură absolvenţa celor 4 clase ale cur
sului primar inferior — drept pildă dezolantă de felul cum se în
curajează Ia noi lenea şi incapacitatea începând încă din şcoala 
primară 1 

* 
Dupăce am arătat lacunele sistemului nostru de clasificare, 

vom încerca să arătăm modificările ce credem că ar trebui să i 
se facă. 

Din capul locului susţinem, ca o condiţie primordială, că 
sistemul de clasificare trebue să fie cât se poate de simplu de 
o parte; iar de altă parte că norma de clasificare şi de calculare 
a mediilor să fie una şi aceeaşi pentru toţi elevii, fie băeţi, fie 
fete. Aceasta in general. 

Cât priveşte detaliile, credem necesare următoarele modificări: 
1. Sistemul de clasificare să aibă numai 4 note: 1—2—3—4, 

având semnificaţia: foarte bine — bine — suficient — nesuficient. 
Ajunge atât şi e mai simplu. 

2. Fiindcă învăţătorul numai la sfârşitul anului şcolar poate 
fl în situaţia de a cunoaşte valoarea reală a fiecărui elev, lucrul 
cel mai nimerit ar fi să se suprime mediile trimestriale şi Ia fie
care obiect să se dea în catalog numai o singură notă, odată, 
la sfârşitul anului şcolar. (Aceasta nu împiedecă, şi chiar e ne
cesar, ca învăţătorul în cursul anului să-şl facă pentru sine notiţe 
despre fiecare elev). 

3. Se vor suprima şi mediile pe grupe de obiecte. In schimb 
se vor face 3 medii generale: una la studii, a doua la dexterităţi 
şi a treia Ia purtare. La frecventare nu se mai dă notă de loc. 
Cele 3 medii generale, rămase aşa despărţite, nu se vor contopi 
întruna singură ca până aci, căci aceasta nu ne-ar da decât o 
indicaţie confuză despre valoarea unui elev. 

Promovat este numai cel ce obţine la fiecare studiu în parte 
cel puţin nota suficient (Z). In caz contrar rămâne repetent, in
diferent de numărul anilor câţi a stat în aceeaşi clasă. Notele 
dela dexteri/ăţi şi dela purtare nu influenţează Intru nimic 
asupra promovării. 

Rangul fiecărui elev In ierarhia promovării 11 hotăreşte, In 
locul întâiu media generală dela studii. La aceeaşi medie gene
rală Ia studii întâietatea o hotăreşte în locul al doilea nota dela 
purtare, iar în locul al treilea media dela dexterităţi. 

Astfel făcută clasificaţîa ar fi şl mai simplă şi mal exactă 
decât se face astăzi. 

I. C&darln. 
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învăţătorul în slujba educaţiei 
(Urmare) 

Trebuie să-ne nizuim a trage părinţii către şcoală ca s'o 
iubească şi să aibă încredere în ea, astfel educaţia din şcoală 
se îndreaptă nu numai asupra copiilor ci şi a părinţilor. 

E necesară însă o legătură între şcoală şi viaţă 
Da întradevăr, prima legătura spre viaţă este îndrumarea 

copiilor pentru progresul material, fiindcă mizeria este tovarăşa 
ntdespărţită a sănătăţii zdruncinate, ignoranţei şi a moralului 
decăzut. Moartea seceră mai mult în straturile pline de mizerie 
şi cele mai multe crime şi păcate se datoresc ei. 

Deci, trebuie să îmbunătăţim starea materială a poporului. 
Să tindem să-i deschidem drumuri spre noi izvoare de venit. Să 1 
luminăm şă-şi adune şi cruţe banul muncit cu atâta sudoare. 

Să-i arătăm scopul băncilor poporale, cooperativelor şi 
diferitelor alte însoţiri de acest fel. 

Să-i înmulţim cunoştinţele de agricultură, apicultură etc. 
Să-I însufleţim pentru munca cel aşteaptă, asigurându-i 

prin aceasta mulţumirea sufletească. 
Prin toate aceste îi ridicăm moralul, starea materială şi 

îi desvoltăm Intelectul. 
Bogăţia şi bunul trai sunt în strânsă legătură cu desvol-

târea intelectuală şi morală. Munca continuă va înstrăina pe om 
dela cârcimile ucigătoare de suflete şi trupuri, II va deprinde 
cu ocupaţii mai folositoare, îi va mări şi Întări dragostea faţă 
de familie, aducându*i îndestulare şl fericire. 

Baza pentru toate aceste Ie-o dă şcoala primară şi'n special 
cursul complimentar a cărui programă ar trebui să cuprindă 
problemele de mal sus, cari î i vor servi ca arme de luptă în 
viaţă. — Cât privesc fetele, trebuesc pregătite In acest curs 
complimentar în aşa fel ca să devină mame adevărate, cetăţene 
destoinice şi bune gospodine. 

Un astfel de curs complimentar ar pregăti copilul pentru viaţă. 

Învăţătorul în educaţia extraşcolară. 
Ni se impune datoria de-a ţinea contactul cu copilul şi în 

viaţa post. şcolară. 
Pentru menţinerea acestui contact sunt potrivite: bibliotecile 

poporale, casele de cetire şi diferite alte societăţi culturale, 
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unde învăţătorul va fi sufletul, ţinând conferinţe pentru foşti 
lui şcolari, cari vor deveni adevăraţi membri ai societăţii. 

Dar până să ajungem la această operă, întâmpinăm multe 
greutăţi, necazuri, lovituri, nedreptăţi, uitare şi nerecunoştinţa. 
Pentru înlăturarea acestora munca unuia n'ar însemna nimic, 
dar munca şi puterea a 40 mii învăţători, uniţi sub acelas steag, 
cred că înseamnă şi afirmă ceva, ce nu se poate trece uşor 
cu vederea, de aci ne revine fie cărui învăţător un al treilea 
cerc de activitate: 

Munca învăţătorului în cadrul asociaţiei. 
Pentru înlăturarea obstacolelor puse în faţa şcoalei şi-a 

slujitorilor ei, învăţătorii din ţară suntem organizaţi în asociaţia 
generală a învăţătorilor din România. 

Munca ce depune aci fie care învăţător este pentru pres
tigiul şcoalei şi al nostru. Aci se dă lupta pentru îmbunătăţirea 
stării mizerabile în care se găseşte şcoala şl stujitorii ei, de 
aci se afirmă Interesele generale ale şcoalei şi dăscăli mei. 

Asociaţia este factorul principal unde sunt unite puterile 
noastre pentru a da lupta contra vijeliei ce continuu ameninţă 
şcoala şi învăţătorul. Şi aci ca şi în celelalte două cercuri de 
activitate ni-se cere o muncă dârză şi desinferesată şl o so
lidaritate perfectă, 

Pot afirma că suntem bine organizaţi. Steagul asociaţiei 
este încredinţat unui eminent dascăl, care prin faptele lui a 
câştigat diplină încredere în masele învăţătorimei noastre. 
Purtătorul acestui steag este iubitul nostru preşedinte Dl. V. Toni. 

Să strângem rândurile în jurul lui, făcând o oştire compactă 
şi solidară, astfel plecând la ori care luptă ce asociaţia ne va 
chema vom merge la victorie sigură. 

E foarte trist şi de regretat că şi azi se mai găsesc între 
noi elemente, cari umblă pe drumuri dosnice, acuzând şi Inven
tând calomnii la adresa conducerii asociaţiei, ba ce este şi mai 
mult, unii dintre noi abia ieşiţi din ou, ne alăturăm acestei 
campanii de calomnii ordinare. 

Unde este aci solidaritatea? Unde este respectul ce se 
cuvine să purtăm faţă de ierarhia noastră din familie? 

Ar fi o necesitate absolută purificarea asociaţiei, elimi
nând elementele cari prin atitudinea lor distrug în bucăţi trupul 
asociaţiei, clădit cu atâta trudă de alţii. 
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Pentru aceasta ne revine nouă membrilor de-a munci so
lidari şi-a exclude tot ce e dăunător ei. Este o datorie sfântă 
a tuturora să ridicăm cât mai sus steagul asociaţiei noastre, 
chemând la luptă pe toţi aceia cari ne leagă la un loc aceleaşi 
scopuri, 

Cei singurateci să nu stea nici o clipă la îndoială, revie 
în rândurile asociaţiei pocăiţi, să luptăm împreună sub deviza: 
„Unul pentru toţi şi toţi pentru unul," Astfel organizaţi şi astfel 
muncind vom duce stindardul dorinţelor noastre Ia victorie, 

învăţătorul în presă. 

AI patrulea cerc de activitate de unde învăţătorul trebuie 
să-şi servească cauza este presa. E adevărat că, sunt mulţi cari 
văd cu ochii răi munca de acest fel a învăţătorului, ba chiar ar 
vrea să i împiedece, dar domnilor; presa este cultura însăşi, 
este exemplul de patriotism, este factorul cel mai energic şi 
rapid, unde se desbaf cele mai mari si mai nouă probleme. 
Iar de acolo de unde se duce această luptă continuă pentru 
marile probleme sociale, învăţătorului nu-i este permis să 
lipsească. 

Pentru aceasta să prindă tnvăţătorul condeiul în mână, 
fiindcă condeiul pus în slujba presei este cea mai puternică 
armă cu care poate lupta pentru desvoltarea culturei şi apărarea 
intereselor tagmei lui, 

Facă cunoscut marelui public faptele vrednice de urmat 
din şcoala şi comuna sa. Discute şi facă cunoscut problemele 
curente podagogice noi. Arate lipsurile şi scăderile educaţiei 
din familie şl societate, din şcoală şi dinafară de şcoală cari 
în zilele noastre sunt atât de numeroase, 

Trebuie să recunoaştem că poporul mai mult preţueşte 
ceia ce-i scris în presă decât conferinţele ce-i le ţinem. De 
aci datoria de-a prinde condeiul şl să-ne apropiem de sufletul 
Iui prin literile presei, pe cari le citesc mai cu drag, mai cu în
sufleţire şi foarte de multe ori le şl urmează. 

Dar învăţătorului i-se cere nu numai să scrie, ci să citea
scă înafară de cărţile şi revistele de pedagogie, ori cărţile 
literare şi un ceüdian, Cetindu Ie aceste, învăţătorul va fi în 
curent cu toate problemele dela ordinea zilei şi astfel îşi va 
câştiga cunoştinţe continue. 

Aceste au fost cele patru terenuri de activitate ale învă-
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taiorului: şcoala primară, munca ex'ra şcolară, munca în cadrul 
asociaţiei şi în fine munca în presă. 

Atunci când unul fiecare din noi va munci cu zor în or
dinea aceasta, cât de cât, vom reface societatea românească 
câştlgăndu-ne locul care ni-se cuvine în mijlocul ei. 

Astfel făcând, să fim siguri de victorie, că şi la noi se va 
zice. uMal malta patere şl autoritate există tn abecedarul das
călului român decât în baionetele soldaţilor". 

Suat. Silvia Orisfăianu 
învăţător. 

Casa culturală: „Iuliu Hatieganu" 
A avut Ioc în Septemvrie a. c , într'o prea frumoasă pătură in

telectuală sătească, inaugurarea casei culturale „Iuliu Hatieganu" 
din fruntaşa comună Zimboru jud. Cluj. 

A fost o frumoasă revelaţie pentru zilele grele ce trăim. 
Ga o dovadă despre acest lucru, este îmbucurătorul fapt că la 
această inaugurare au participat toţi intelectualii satelor de prin 
prejur, ba chiar şi dela distanţe de peste 25 Km,, au alergat 
preoţi, învăţători, notari, medici, precum şi un foarte mare număr 
de ţărani din toate satele apropiate. 

Au luat parte: Prof. dr. Iuliu Hatieganu, prof. dr. I. Goia, 
dr. T. Spârchez, dr. Todea, dr. Olteanu, dr, Tămaş, senator de 
Cluj, insp. şc, At. Popa, Pr. P. Curea Cluj, Maestrul Sava Go-
Iumba cu corul Şoimilor din Cluj, cum şi peste 80 de intelectuali 
din comunele: Cuzăplac, Tămaşa, Almas, Petrind, Aghireş, Hida, 
Sfântă Mărie, Miluani, Sânmihaiul-Almaşului, Dolu, Sutoru, Stâna-
Sălaj, etc. 

Ar fi un mare păcat să nu încrestărn în aceste coloane fru
mosul eveniment cultural, sărbătorit cu atâta demnitate de cei 
peste 500 ţărani şi peste 80 intelectuali participanţi. 

Casa culturală începută cu atâta însufleţire de către con
ducătorii Zimborului, a ajuns Ia un moment fără nici un ban. A 
intervenit atunci sufletul mare al distinsului prof. dr. Iuliu Hatie
ganu, preş. Astrei desp. Cluj şl din propriile sale mijloace — 
nu dela Astra — a ajutat terminarea acestei clădiri. Este bine să 
se ştie, că un sfert din costul casei a fost pus la dispoziţie de 
către patriotul în fapte, Iuliu Hatieganu, cum şi de alţi inimoşi 
din cercul D sale. 
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Iată dece intelectualii şi ţăranii din Zimboru, l-au proclamat 
preş. de onoare pe viaţă şi i-au încrestat numele pe frontispiciul 
acestui cămin cultural. 

Cuvântările Pr. Curea — Zimboru, Pr. Nicola, dr. Tămaş, 
insp. şc. At. Popa, Pr. P. Curea — Cluj şi în special ale profi 
dr. Iuliu Haţieganu, au căzut ca un balsam binefăcător peste în
treaga asistenţă. 

„Lumina aprinsă din luminiţa de ceară a bisericii, s'o treceţi 
prin şcoală şl apoi s'o aduceţi aici să lumineze acest al 3 lea 
altar al culturii naţionale" — a rostit insp, şc. At. Popa. 

„Eu, nepotul ţăranului S. Haţieganu din Munţii Apuseni, 
şi feciorul popii din Cojocna, Vă dăruiesc aceste tablouri, pe 
care am scris: numai prin cultură vom învinge" — a rostit du
ios şi emoţionant dr. I. Haţieganu. 

Intre conferenţiari, corul mixt de flăcăi şi fete din localitate 
a făcut cinste satului şl înv. dirijor Virgil Ghiuruţan. 

In această Înălţătoare atmosferă, gândul de bine şi mai ales 
fapta, se răşfrângea pe figura marelui român I, Haţieganu şi prin 
glasul său asupra tuturor, Şi, fără să vrem, am trecut cu gânduj 
şi am făcut o comparaţie între ceice cutreeră satele spre a bes-
metioi poporul, spre a-i cere sau fura un vot, care să le ser
vească Ia triumfarea ambiţiei personale şi între oamenii idealişti, 
jertfitori cu adevărat pentru a înălţa sufletul oropsitului popor. 

Şi mare este deosebirea între primii şi ceics se întrec în 
a face binele cu fapta, pentru prosperarea Patriei, pentru ridi
carea celor de jos la înălţimea progresului, prin libertate disci
plinată în împlinirea datoriei. Şl prof. dr. Iuliu Haţieganu dintre 
cei din urmă face parte. 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ Vaslle F. Călugării 

Ş'o ladă cu. . . nisip!.. . 
Sunt lucruri care — la prima vedere — nu prezintă 

nici-o importanţă, dar care — folosite aduc cel mai 
real folos! 

Asta se întâmplă în mai toate domeniile şi deci — 
îără excepţie — şi'n domeniul şcoalei. E vorba de lada 
cu nisip. E un lucru, care pe mulţi colegi i-o face să 
râdă, cum de fapt — de ce să n'o spui ? — şi mie 
mi-a adus nenumărate zâmbete . . . 
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Cetiam mai acum câţiva ani, broşurică unui dn. 
Revizor şc . — numele îmi scapă de moment — care 
punea un f. mare pret p'această l a d ă . . . cu nisip! Am 
râs ş'am aruncat b r o ş u r a . . . Mai târziu — în şcoala 
militară — am dat din nou d'această ladă. Şi lucru 
minunat: teme tactice neînţelese cu oricâte explicaţii 
verbale, erau complet însuşite, după ce lucram la lada 
cu nisip. 

Revenind în învăţământ, mi-am propus să mă fo
losesc şi eu d'o asemenea ladă minune. Au trecut însă 
zile, fără ca ideia mea să se transforme în fapt împlinit. 
Nu ştiu cum s'a făcut, că într'o bună zi — într'un colţ 
al clasei — m'am pomenit c'un asemenea musaf i r . . . 

Vor zice mulţi colegi: „ce folos mai găseşti şi'n 
lada ta cu nisip ?" 

Şi, fiindcă spaţiul revistei îmi este limitat, dau 
răspunsuri l a p i d a r e . . . 

1) Această ladă este iubită de copii, deoarece 
le-aduce prietenul copilăriei: „nisipul". 

2 ) Elevii reliefează hărţile (Ia geografie) sub formă 
de joc. 

3 ) Cunoştinţele trec şi printr'alt simţ: pipăitul. 
4 ) Munţii, dealurile, văile, trecătorile etc. etc. 

numai la lada cu nisip se pot reprezenta cât mai r e a l . . . 
Iată dar — scurt şi clar — minunea lăzii cu nisip. 
O râdeam odată; o stimez acum şi pot zice că-mi 

este ajutorul de toate zilele . . . 
Această ladă cu nisip mă face s ă v o r b e s c mai 

pufin, i a r pe elevi să lucreze mult şi cu d r a g . . . 
Pedagogia modernă nu cere aceas ta? Ba mi se 

pare că „da". 
Budeşti—Cluj Nicolâe D. Marin înv.-dir. 

Intenfii bune cu urmări rele 
Aproape toate manualele pentru şcolile primare se alcătuiesc 

în aşa fel.ca să fie cât mai apropiate de sufletele copiilor. Dea-
ceia, unii autori au găsit nimerit să îmbrace lecţiile în haine mai 
atrăgătoare, adecă să introducă sufletul copilului pe nesimţite în 
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cunoaşterea şi înţelegerea diferitelor chestiuni. De exemplu, spre 
a-se preda lecţia de Istorie: „Mihai Viteazul" ia cl. II. in carte 
se începe aşa: 

„Toţi copiii din Bucureşti privesc cu drag la statuia Iui 
Mihai Viteazul din Bulevardul Academiei, dar nu to(i ştiu cine a 
fost acesta şi ce-a păţit", e t c . . Sau: 

„Trecând odată cu tata pesle apa Bârladului, printr'un loc 
numit Vadul Docolinei, el mia povestit". . . 

Frumoase Introduceri pentru copiii cari cunosc statuia lui 
Mihaiu Viteazul din Bulevardul Academiei — sau cari au trecut 
peste apa Bârladului, prin Vadul Docolinei, dar extrem de plic
ticoase pentru nişte bieţi munteni cari habar n'au ce-i aceia 
„statuie" sau apa Bârladului, mai ales că în cl. II nu se 'nvaţă 
aşa ceva la Geografie. Dealtfel, pe acest gen de copii, partea 
literară din lecţii, nui interesează. Lecţia „Preda Buzescu",care 
în carte e mai mult de-o pagină, e astfel redată de cei mai 
buni elevi: 

„Preda Buzescu e ostaş la Mirai cel Mare. Şi odată Tătarii 
au năvălit prin ţară şi Mihai avea alte lupte şi el a mânat pe 
ostaşii Iui, pe „Petrea" Buzescu, să lupte şi el a luptat şi i-a 
tăiat capu şl ostaşii tătarului au luat puştile şi s'au dus în ţara 
lor" . . . Sau : 

„EI avea o armată şi au intrat Tătarii în ţară şl Minai a 
trimis pe Buzescu cu armata şi pe Preda Buzescu a fost gata 
să-1 omoară un tătar şi Preda Buzescu a luat arma şl i-a tăiat 
gâtul şi toţi tătarii au fugit în ţara lor". 

Aceşti doi copii, sunt singurii din cl. II, cari n'au început 
lecţia ca în carte şi mai ales n'au învătat-o de rost cum fac alţii. 
Ceilalţi o încep cu: Statuia lui Mihai Viteazul sau apa Bârladu
lui . . . Această comedie se repetă aproape la toate materiile: la 
Citire, la Geografie, la Aritmetică, pretutindeni unde lecţia e în
cadrată într'o pgtvestlre sau e redată sub formă de dialog. Astfel, 
lecţia ajunge o tortură atât pentru copil, cât mai ales pentru da
scăl, care vede ce prestigiu are cartea în ochii copilului şi cu 
ce s'a ales copilul din lecţia predată de ell 

Desigur, intenţia autorului a fost cât se poate de bună. 
Dar la începutul orei, când povestesc copiii lecţia veche, şi-i 
aud cum încep cu: „Bunica Lenuţei", sau „Bunicul lui Tudoréi", 
văd ce urmări rele au uneori intenţiile bane, 
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Pe noifînsi, nu ne interesează intenţia ci rezultatul. Se prea 
poate ca o intenţie rea să Înflorească o roadă bună. 

Dealtfel, nu am pretenţia unor reforme In această chestiune, 
mă mulţumesc numai la simple constatări, fără a căuta o Insă-
nătoşire a rănilor' pe cari numai medicii specialişti le pot cica-
Iriza. Inten\la a fost, să arăt, că una din cauzele pentru cari se 
redresează — mai ales Ia sate — sunt manualele cari nu core
spund, cu regiunea tnlâi şi apoi cu suf'etul copiilor cari nu cu
nosc altceva, decât necazurile şi nu au altceva decât şuba şi 

m ä l a l u l ' Eugenia Mureşanu, înv. Raşca. 

Compunerea liberă în şcoala primară. 
P e lângă compunerile ce se fac în şcoala primară, 

prin care se urmăreşte deprinderea copiilor cu o scriere 
frumoasă, îngrijită şi de obicinuinţa lor cu anumite 
reguli gramaticale, se mai prevăd de programă şi e x e 
cutarea anumitor compuneri libere, atât cu copiii mici, 
câ t şi cu cei mai mărişori. 

Departe de a se face aceste lecţii după adevăratul 
înţeles al cuvântului, mulţi dintre colegi le cred ca fiind 
de prisos printre celelalte materii de învăţământ. Sau, 
chiar dacă le fac, se mărginesc a urma tradiţionalul 
tipic, prin copierile ce le fac după manualul elevilor, 
cari îi scuteşte de gălăgia neastâmpăraţilor în timpul 
ocupării cu alte clase, ori mărginindu-se numai la câteva 
reguli, cari ştim că, dacă nu sunt predate în aşa fel ca să 
deştepte un oarecare interes sau amuzament, nu sunt 
reţinute. 

In cele mai multe cazuri, nefiind prinse de l o c ! 
Prin aceste metode de predare a lecţiilor de compu

nere, pe lângă că plictisim şi supra saturăm copiii, dar, 
nu vom ajunge niciodată să descoperim ceace urmărim 
prin toate lecţiile predate: cunoaşterea individualităţii 
fiecărui copil. Dacă copilul, în lecţiile Iui de compunere, 
e condamnat a reproduce prin scris sau e îngrădit 
într'un cerc strimt de reguli, nu poate să-şi desvălue 
felul lui de a fi şi a simţi. 



206 AMICUL ŞCOALEI 

Chiar cuvântul compunere în sine, aceasta a r 
însemna de a compune, creea şi combina singur. 

Această compunere liberă, este strâns legată de 
iscusinţa şi spiritul de cunoscător şi pătrunzător al învă
ţătorului în sufletul copilului. 

Copilul fiind un complex de simţiri şi imaginaţii pe 
care nu şi-le manifestă direct, ci stau sub formă latentă, 
aşteptând un mediu şi-o ocazie bine venită pentru a se 
desfăşura, această desfăşurare făcându-se la unii mai 
târziu, interesul învăţătorului e, a se arăta cât mai repede 
pentru a şti cum să pregătească ogorul şi a se putea 
bucura de roadele seminţelor aruncate. 

La aceasta însă, va putea ajunge numai printr'o 
iubire nemărginită a copiilor şi-a epocii copilăreşti şi 
mai ales printr'o continuă intuiţie a sufletului acestora, 
căutând prin diverse mijloace să trezească în ei ceeace 
este ascuns. 

Subiectele pentru compunerile libere sunt nenu-
merate şi la aprecierea învăţătorului. Ele se pot găsi 
uşor în marele laborator al naturii. Se vor alege însă 
subiecte interesante şi amuzante pentru copii. 

S ă fie o oră de distracţie şi totuşi de folos pentru 
ei, dându-le ocazia de a-şi manifesta în scris tot ce 
simt, deprinzându-i tot odată de-aşi lega şi îmbrăca 
impresiile şi judecăţile într'o haină frumoasă şi un ra
ţionament logic. 

Nu mă voiu ocupa prea mult de teoria compu
nerii, ci voiu reda mai jos procedura pe scurt şi re
zultatele unei astfel de lecţii de compunere liberă cu 
copiii din clasa IV-a. 

Profitând de timpul şi dispoziţia copiilor, deschid 
o convorbire cu ei, prin care îmi descrie fiecare în felul 
Iui natura cu înfăţişarea ei melancolică. Arătându-mi 
In acelaş timp regretul lor pentru zilele frumoase ale 
verii şi bogăţiile toamnei ce trece. Apoi, caracteristica 
firii Românului, ca un cântec bătrânesc ce trece dela 
jalnic la voios, aşa şi ei, imediat, văd distracţiile, cei-
aşteaptă şi Ie oferă iarna ce vine cu săniuşul şi săr 
bătorile e i . . . 

Copiii se întrec a-mi răspunde, silindu-se fiecare 
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a-şi descoperi sufletul şi sentimentele sale într'o formă 
eât mai corectă şi frumoasă, dovedind o amplă şi pla
stică intuiţie a naturii prin observaţiile lor. 

In această atmosferă activă de mici observatori şi 
povestitori, m'am convins mai mult ca ori când de 
neîntrecuta analiză sufletească a marelui pedagog naţi
onal, M. Eminescu, ce zugrăveşte acest impuls în ver
surile următoare: 

C a şi flori la poarta vieţii 
Bat la porţile gândirii: 
Toate cer intrarea 'n lume 
Şi vesmintele vorbirii! 

Trecând apoi la aplicarea acestei compuneri orale 
sau mai biue zis, la redactarea ei, dau copiilor să-mi 
scrie despre sfârşitul toamnei. Cum îl privesc şi ce 
simt ei în acest anotimp ? 

Amintind câteva reguli generale de scriere ordonată 
şi corectă, obţin rezultate printre care cred că este 
•vrednic de amintit şi redat mai jos, cel al elevei Crişan 
Viorica, de 11 ani. 

„Sfârşit de toamnă". 

„Acum frunzele de pe pomi cad îngălbenite şi este 
frig. Oamenii au cules porumbul, grâul şi fânul s'au 
strins de pe câmp. 

„Soarele încălzeşte slab. Acum vine iarna ! Frigul 
creşte tot mereu. Copiii nu se mai joacă aşa de mult 
pe afară; numai în casă pe lângă foc. 

„Câmpul tot s'a vestejit, păsările nu mai cântă aşa 
4e frumos ca vara. 

„Au rămas pe aici numai cioarele îndrăsnete şi piţi-
goii. Părinţii stau acasă, nu mai merg la sapă (prăşit^, 
secere şi la fân. Ooamenii au gătat de semănat. Vitele 
«iu mai merg la câmp şi păstorii cu oile vin spre sat". 

Sânmihaiul Almaşului — Cluj. Gh. Marcu, înv. 
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0 lămurire 
Simt în adâncul sufletului o nespusă durere în urma 

loviturilor morale, pe care le primesc dela unii colegi. 
Răspund atacurilor ca să nu contravin maximei: „Tăcerea 
înseamnă aprobarea". 

Scopul gazetei pe care o redactez — izvorul calom
niilor şi insultelor la adresa mea — este cristalizat într'un 
articol din .Cuvântul învăţătorilor", intitulat „Gazete 
pentru săteni". Ş i anume : 

Creierea unui curent favorabil şcolii, printre popu
laţia satelor ; 

înlăturarea nepăsării a intrigilor dintre învăţători şi 
să ten i ; 

Stimularea factorilor administrativi ai satelor, spre 
a-şi da tot interesul pentru bunul mers al şcolii. 

Ş i în fine, mijlocul cel mai puţin costisitor prin care 
fiecare învăţător poate sta de vorbă cu aceia pe care 
voieşte să-i lumineze, fără a ţinea seamă de restricţiunile 
pe cari o gazetă de partid i le-ar impune. 

Convins că numai atunci drepturile noastre vor fi 
respectate, când opinia publică va trece sub steagul de
sfăşurat de şcoală, nu disperez sub loviturile dârze c e 
le primesc „chiar dela ai mei". Trecutul învăţătorilor 
este plin de exemplele invidiei şi nu mă scandalizează 
atitudinea nimănui. 

Băbiu, 6 Oct. 1933. Augustln Lungit, înv. 

Din comunicatele 
Serviciului de Protec ţ iunea Plante lor din 
Ministerul Agriculturii şi Domeni i lor*) 

Dezinfectarea solului în grădinarii 
In momentul de faţă se începe pregătirea terenului de gră-

dlnărie pentru o nouă perioadă de cultură, 

*) Începând cu acest număr vom publica pe rând toate comunicatele 
mai de seamă ale Serviciului respectiv, pentruca dnii învăţători dela sate să 
poată trage din ele învăţăturile necesare pe cari apoi să le facă cunoscut 
poporului din comună. 
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Din cauza marelui număr de paraziţi, care au adus anul 
acesta mari pagube culturilor din grădini, este indispensabil pentru 
noua campanie de lucru, să se dezinfecteze solul, înainte de orice 
însămânţare sau plantare, pentru a distruge astfel toţi paraziţii 
care eventual s'ar găsi ascunşi în pământ. 

Dezinfectarea solului se va face prin ajutorul suljurei de 
carbon în doză de 30 grame de fiece re metru pătrat. 

Această operaţiune se face prin ajutorul unor aparate cu
noscute sub numele de „Pale-infectoare" şi pe cari multe Camere 
Agricole Ie posedă şi le ţin la dispoziţia celor interesaţi. 

Sulfura de carbon se găseşte, cu preţul de 20 L Kgr., la 
Fabrica Statului din Zlatna, Jud, Alba. 

NOTĂ. — Se aduce la cunoştinţă generală că orice alte 
informaţiuni se dau gratuit de către Serviciul de Protecţiunea 
Plantelor din Ministerul Agriculturii şi Domeniilor. 
Şeful serv. de protecţia plantelor Şeful biroului: 

ss Prof, O. Árion. ss Ing. G. Vodă. 

PARTEA OFICIALA 
Toate ordinile şl circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor irebui să fie imediat înregistrate şl execu
tate conştienţios de către cel vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către toate şcoalele primare de stat din Judeţ. 

No. 2376-1033 . 
Avem onoare a Vă comunica în copie circulara No. 1114 

a On. Minister al Instrucţiunii — Direcţia Educaţiei Poporului; 

CIRCULARA 
către 

CORPUL DIDACTIC ŞI DE CONTROL AL ŞCOLILOR 
PRIMARE DIN ROMÂNIA 

Pornim la acest început de an şcolar cu un gând care 
trebue să răscolească sufletul tuturor; Să găsim metode şi căi 
mai eficace pentru o cât mai rodnică şi sistematizată mişcare 
şcolară şi culturală la sate şi la oraşe. 
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Şcoala satului are nevoe, mai cu seamă astăzi, de o lavi. 
orare. Cele două meniri ale ei, de loc (unde se dau întâiele 
cunoştinţe şi deprinderi copiilor) şl de aşezământ de cultură 
pentru cei mari (care desvoltă in valori de viaţă acele cunoştinţe 
şi deprinderi) trebuesc împlinite în aceiaşi măsură. De împlinirea 
lor atârnă în mare parte sănătatea sufletească şi puterea de 
acţiune a ţărănimii, pe care, mai ales în împrejurări cum sunt 
cele de acum, ne dăm seama că se reazemă cu nădejde neamul 
şi statul nostru. Dar greutăţile vremii n'au cruţat nimic şl, 
tocmai când şcoala trebue să dea şi să Însemne mai mult, 
luarea aminte este în primejdie să se întoarcă dela ea către 
cerinţe, care în aparenţă par mal grabnice, iar mijloacele mate-
riale, care i se pot pune la îndemână, se fac tot mai puţine. 
Trebűe găsite căi noui de venit în ajutor. 

învăţătorul care dă cuprins şi suflet şcolii, e chemat să-şi 
încordeze priceperea şi bunăvoinţa, pentruca aşezământul încre
dinţat lui, să răspundă aşteptărilor. Cum e învăţătorul, aşa e 
şcoala, aşa e satul. Invăţătorimea românească şi a făcut datoria, 
învăţământul primar, cât îl avem, a ieşit din mâinile ei, îndrumată 
de lege şi de oamenii de inimă cari s'au aflat în cursul anilor 
în fruntea Ministerului Instrucţiei. Recunoaşterile n'au lipsit. 
Ele erau îndreptăţite. 

De aceea avem încrederea că noua chemare şi noul 
program de lucru, pe care le trimitem acestei învăţătorimi, la 
începutul anului şcolar, vor găsi-o gata ca şi în trecut şl poate 
mai mult decât în trecut, de vreme ce trebuinţele, sunt astăzi 
mai mari de cât atunci. Numai e o taină pentru nimeni că, 
de pildă, neştiinţa de carte, cu toată obligativitatea învăţămân
tului elementar, se păstrează urcată şl că alături de grupul co
piilor cari nu se înscriu sau nu urmează regulat la şcoală, 
pentrucă nu sunt destule săli de clasă, destui învăţători sau 
destulă înţe'egere şi înlesnire materială între părinţi. Mai este 
grupul absolvenţilor cari, rupţi de orice legătură cu cartea uită 
treptat ceeace au învăţat. Adevăraţii pedagogi sociali ştiu că 
analfabetismul nu înseamnă atât lipsa cititului şi scrisului, ci 
izolarea în sânul societăţii civilizate de putinţele cele mari şi 
vii de înrâurire şi de prefacere pentru o viaţă mal bună a in
sului şl a obştei. Aici e primejdia cea mai temută, să n'ajungem 
să vorbim unei bune părţi a naţiunii, care nu s'a împărtăşit de 
bunurile şcolii şi să nu mai găsim ascultare sau să nu mal fim 
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înţeleşi. Iată de ce vrem ca nici o osteneală să nu fie cruţată 
pentruca şcoala românească să aibă, mijloacele ei de astăzi, 
cât mai mulţi şcolari şi pentruca ea să păstreze şi mai târziu 
legătura cu ei şl legătura cu satul, prlnir'o acţiune culturală în 
care vor fi de ajutor, atât biserica şi preotul, cât şi societăţile 
culturale şi ceilaţi cărturari locali. 

Pentru o punere în lumină deosebită a însemnătăţii pro
blemei şi pentru un îndemn şi o întrecere spre mai bine între 
învăţători, am hotărât să instituim un sistem de premii care se 
vor acorda după următoarele norme: 

Vor fi de fiecare judeţ 10 premii mergând până Ia cinci 
mii de lei, diplome, cărţi, calificări în statul personal, sporite cu 
ajutorul judeţelor şi variabile după întinderea judeţelor şi după 
întinderea judeţelor şi după unele regiuni cu trebuinţe culturale 
mai grabnice. 

Premiul I din fiecare judeţ, l-ar obţine învăţători', cari 
vor împlini dela 1 Octombrie 1933 — 1 Iunie 1934, în comuna 
o cer/e mat multe dîn următosrele condiţiuni: 

* 
I) Dacă au făcut cursuri cu analfabeţii în cel puţin două 

şedinţe săptămânale timp de patru luni. Ii) Dacă au isbutit să 
facă cititori ai bibliotecii o treime din ştiutorii de carte din 
sat, din cărţile cuprinse în catalogul publicat de Minister (Di
recţia Educaţiei Poporului). III) Dacă au asigurat şcolii frecventă 
cât mai complectă, potrivit capacităţii sălilor din clasă şi 
înscrerii după recensămât. IV) Dacă au făcut 20 de şezători 
de cetire cu sătenii şi au ajuns să şl formeze cititori !a şezătorile 
de lucru din casele oamenilor. V) Dacă au isbutit să facă de fiecare 
post câte cel puţin doi abonaţi individuali sau în grupuri de 
săteni la reviste şi foi populare alese, în afară de ziarele politice, 
VI) Dacă au făcut „ora de şezătoare" în ciasă cu elevii săptă* 
mânai şi au împărţit elevilor cărţi din bibliotecă. VII) Dacă au 
făcut timp de un an cei puţin patru producţii cu teatru, jocuri, 
cântece şi coruri, laice şi bisericeşti, cu flăcăi şi fete. VIU) Dacă 
au isbutit să adune prin orice mijloace cel puţin cinci sute de lei 
de fiecare post pentru înzestrarea şi întreţinerea bibliotecii. 
IX) Dacă au făcut o anchetă monografică pentru cunoaşterea 
satului şi a regiunei, potrivit planului dat de Minister. 

Premiile II, III, IV, etc. se vor acorda celor ce îndeplinesc 
parte din condiţiile arătate şi cu o activitate proporţional mai 
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redusă. Munca Învăţătorului concurent se judecă la fel, fie că 
se desfăşură liber, atunci când nu se poate sprijini pe a socie
tăţilor culturale locale cu care au colaborat. 

Acordarea premiilor se va face la capitala judeţului printr'un 
comitet local alcătuit din capii autorităţilor şi delegaţi al aşe
zămintelor culturale. 
Ministru, (ss) D. Guşti Director (ss) Ap. D. Calea. 

No. 2009-1933 . 

On. Minister al Instrucţiunii, cu ordinul Nr. 101726—1933 
a dispus ca timpul cât un Învăţător a sup'inlt pe un Învăţător 
titular aflat in concediu contează ca bun pentru gradaţie, tot ast
fel timpul cât un Învăţător a funcţionat ca detaşat la şcoala de 
misionare din Văleni de Munte. 

No. 2 5 6 2 - 1 9 3 3 . 

On, Minister al Instrucţiunii, cu ordinul No. 147499—1933, 
dispune următoarele: 

Regia Autonomă a Poştelor, Telegrafelor şi Telefoanelor, 
ne aduce la cunoştinţă că sunt unii d-ni directori de şcoli pri
mare cari întrebuinţează plicuri oficiale în corespondenţa perso
nală şi anunţuri de baluri, serbări etc., aplicând la corespon
denţă sigiliul şcoalei. 

„Pentru ca în viitor să nu se mai facă asemenea abuzuri 
şi d-nii directori să nu se expună la neplăceri de a plăti taxa 
întregită şi amenda de 500 lei, li se atrage atenţia spre a 
întrebuinţa corespondenţa oficială numai pentru şcoală". 

No. 2563-1933 . 

Vă facem cunoscut că Ministerul având în vedere c l pe 
baza art, 139 din legea învăţământului primar se pot acorda 
Învăţătorilor concedii cu leafa inlreagâ pentru cazuri de boală, 
şi pentru studii la secţia pedagogică şi că pe dealtă parte din 
lipsă de fonduri bugetare nu mai poate satisface dispozlţiuniie 
articolului menţionat, a dispus prin Decizia No. 151207—933 
din 29 Septemerie 999, următoarele: 

1. Pentru cazurile de boală şi de naştere, când Ministerul 
nu poate plăti salariul Întreg al suplinitorului, precum şl pentru 
studii universitare, se pot acorda concedii învăţătorilor respec-
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tivi plătindu-se suplinitorii din salariul titularului in modul 
următor: 

a) Cu Iei 1.700 lunar in Municipii şi oraşele din cate
goria Ii. şi a Iii a ; 

b) Cu lei 1.500 lunar pentru şcolile din celelalte oraşe. 
c) Cu lei 1 200 lunar pentru şcolile rurale, 
2. Acelaş tratament se va aplica si membrilor corpului 

didactic primar, cari n'au putut fi detaşaţi pentru apropiere 
de soţi sau soţii, insă numai cu avizul motivat al Inspecto
rului şcolar. 

No. 1304-1933 . 
Punem în vedere tuturor directorilor, cari au pe lângă şco

lile lor teren potrivit, ca începând cu toamna acestui an şcolar 
să înfiinţeze neapărat o pepinieră de pomi, fie aceasta cât de 
modestă. Toate lucrările de aci se vor face numai cu elevii de 
şcoală, cari vor trebui deprinşi cu pomii dela sămănat până !â 
plantat. Cu ocazia inspecţiilor ce vom face la şcoli, vom controla 
riguros ce s'a făcut şi în direcţia aceasta de către învăţătorii no
ştri, luând măsurile în consecinţă. 

J*io. 2507—1933. 
Potrivit ordinului No. 128098-1933 al ön. Minister al In

strucţiunii punem în vederea dior directori să comunice preoţilor 
confesiunilor minoritare până la 1 Octomvrie a fiecărui an, nu
mărul elevilor ce aparţin confesiunei respective. Aceasta pentru 
înlăturarea nemulţumirilor ce s'ar putea ivi la predarea religiei. 

No. 2508-1933 . 

On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul No. 142010—1933 
ne face cunoscut că, Ministerul de Interne a dat ordin Prefectu
rilor de judeţ sub No. 17512 din 12 Septemvrie 1933 rca în coi« 
formltate cu dispoziţiunile art, 13, 26 şi 35 din Decretul Lege 
pentru înfiinţarea şi organizarea Comitetelor şcolare, înserat în 
Monitorul Oficial No. 78 din 24 iulie 1919 să ia măsuri, pentru-
ca Primăriile comunelor urbane reşedinţe, nereşedinţe şi rurale 
ăia acel judeţ, să achite de îndată cota cuvenită Comitetelor 
şcolare, pentru a putea face faţă cheltuelilor necesare cu Intre-
ţ'nerea şi reperarea localurilor de şcoli primare. 
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No. 2658—1933. 

Ne vedem siliţi ca să atragem pentru a treia oră atenţia 
tuturor asupra ordinilor noastre privitoare la obţinerea concedii
lor, pe cari le-am publicat în „Amicul Şcolii" la începutul fie
cărui an şcolar. Gerem deci cu insistenţă ca aceste ordine să 
se respecteze de către toţi, punând în vedere că aceia, cari vor 
părăsi cursurile, fără a avea concediu aprobat în regulă, vor fi 
amendaţi fără nici-o considerare. In legătură cu aceste mai 
punem în vedere că, la biroul noitru se poate întră numai între 
orele 11—1, Nu este apoi admis ca să se vină aci pentru tot 
felul de lucruri bagatele, cari uşor se pot rezolvi pe calea 
corespondenţii. 

ad. No. 2137—1933. 

Urgentăm pentru a treia oră, să ni-se trimită imediat for
mularele de recensământ şi situaţia generală de pe 1932—933, 
contrar vom interveni lă Minister pentru amendarea celor negii-
genţi. Şcoalele sărace, cari nu şi-au putut procura până acuma 
formularele din cestiune, să se adreseze urgent Revizoratului 
pentru aceste formulare. 

Către şcolile primare şl grădinile de copii ale 
statului şi confesiunilor 

ad. No. 2138—1933. 

Urgentăm pentru a doua oră trimiterea tabloului statistic 
cerut cu ordinul suscitat. Dnii directori dela şcolile primare ru
rale de stat, cari au în comună şcoli primare confesionale, sunt 
rugaţi să atragă imediat atarţia directorilor acelor şcoli asupra 
ordinului din cestiune. Cerem acest lucru, deoarece multe din 
şcolile confesionale nu primesc „Amicul Şcolii" şi n'au cunoştiinţă 
de ordinul din cestiune. 

No. 2 6 5 7 - 1 9 3 3 . 

Domnii învăţători numiţi în mod provizoriu pe ziuă de 
1 Oct. a. c. sunt invitaţi ca să ne trimită de urgenţă următoa
rele acte; 1. Livretul militar sau Certificatul de lăsare la vatră. 
2. Extrasul de naştere (se va trimite numai de învăţătoare). 3« 
Dovadă dela Revizoraiul şcolar respectiv că II s'a reţinut la 
timp V2 din salar pe seama Casei pensiilor. 
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No. 2669-1933 . 
Pentîu a putea face o mai bună arondare a circumscripţii

lor şcolare după care să se distribuie pe viitor salariile învaţă
toreşti, învităm pe toţi domnii învăţători şi învăţătoare să ne 
comunice la cari circumscripţii doresc să fie afiliaţi. Spre orien
tare comunicăm centrelenoullor circumscripţii: 1. Cluj. 2. Fioreşti. 
3. Mănăstireni. 4. Calâta. 5. Huedin. 6. Hida. 7. Aghireş. 8. 
Şoimeni. 9. Borşa. 10. Someşeni. 11. Mociu. 12, Şărmaş. 13, 
Nădăşel. 14. Panticeu. Facem însă cunoscut că, dacă la o cir
cumscripţie nu se vor afilia cel puţin 20 învăţători, atunci nu o 
vom înfiinţa, ci pe învăţătorii respectiv îi vom trece la circum
scripţia mai apropiată, Răspunsurile să ni se trimită imediat şi 
încă prin direcţiunile şcolare respective, pentru a putea lua din 
timp măsurile în consecinţă. 

No. 2677—1933. 
Învităm pe toţi dnii învăţători şi directori şcolari să ne 

raporteze imediat dacă beneficează de locuinţa în natură. 

Ko. 2678-1933 . 
Punem în vedere tuturor ca să-şi achite impozitul global 

pe trimestrul al IU-lea din anul financiar în curs, contrar nu vor fi 
putea primi salarul pe Octomvrie. 

m. 2624 -1933 . 
Atragem atenţiunea direcţiunilor noastre şcolare asupra re

vistei „CL. IV. B " dela şcoala primară de stat No, 4 din Cluj, 
redactată de d. învăţător Eduard Chencinschi. Revista aceasta, 
începând cu acest an şcolar, şl-a mărit formatul şi îmbogătăţit 
cuprinsul, devenind într'adevăr o revistă foarte utilă şi plăcută 
pentru micii elevi din şcoalele noastre primare. De aci încolo va 
apare pe lângă ea şl un supliment „CURENTUL ACTIV în 
care se vor putea desbate nouile metode active în educaţie şi 
învăţământ. Suplimentul se va trimite numai părinţilor şi învăţă
torilor. Abonamentul revistei, făcut prin şcoli, costă numai 27 L 
anual, iar abon. suplimentului face 100 L anual. Recomandăm 
călduros ca şcoalele noastre fruntaşe să aboneze aceasta revistă 
în câte 10—20 exemplare, ceace ar reprezenta modesta sumă de 
.30—60 L pe lună. Numere de probă trimite Administraţia revistei; 
C/a/, Str. Fântânele No. 55. 

Revizor, M, Sasu. 
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COMITETUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către comitetele şcolare rurale de stat. 

No. 5 9 6 - 1 9 3 3 . 

Adunarea comitetului nostru şcolar judeţean din 10 Iulie 
a, c. a adus holărîrea ca, fiecare comitet rural să Înfiinţeze pe 
lângă şcoala sa câte o cooperativă şcolară pentruca şi cu ajuto
rul acesteia să-şi mai poată aduna fondurile necesare la susţinerea 
şcolii, în aceste zile de criză financiară grozavă. De altfel la în
ceputul noului an şcolar şi On. Minister al Instrucţiunii a dat un 
ordin în acest senz. Punem deci în vedere tuturor dlor presidenţi 
şi secretari ai comitetelor noastre şcolare rurale ca să înfiinţeze 
cât mai de grabă aceste cooperative şcolare atât de folositoare, 
ori din care punct de vedere le-am considera. Noi servim bucu
ros cu statute şi orice lămuriri ce ni s'ar mai cere. 

ad. No.* 519—1933. 

Urgentăm penlru a treia oră ca să ni-se trimită imediat con
turile de gestiune de pe 1532 şi bugetele de pe 1933, contrar 
vom interveni la cel în drept pentru amendarea d'or învăţători-
secretarl, însărcinaţi cu întocmirea acestor acte. 

No. 5 9 7 - 1 9 3 3 . 

Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă că, preţul zilei de 
muncă s'a fixat pentru acest an şcolar la suma de 20 Lei. 
Preşedinte, Nicolae Vasiu. Revizor-Secretar 

Marian Sasu. 

Cărţi — Reviste - Ziare. 
„Şcoala Noastră" No. 7. Septemvrie 1933. A r e 

un cuprins bogat şi variat. Semnează articole domnii: 
D. Mărgineanu, I. Ardeleanu, G. Moigrădeanu, V. Pupăză, 
T r . Cionfi şi P. Buzescu. 

„Viaţa Şcolară" No. 7. Septemvrie 1933 . Cuprinde 
articole interesante dintre cari remarcăm: „Noua şcoală 
românească" şi „înrâurirea satelor" semnate de d. coleg 
Dariu Pop. 
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„Şcoala Prahovei". Anul III. No. 8 — 9 . Iunie—Sept. 
1933 . Ploeşti. Publică articole frumoase şi interesante. 
Partea literară e mult bogată. 

„învăţământul Primar'1 No. 16. Octomvrie 1933. 
Apare foarte regulat. Prezentul număr cuprinde articole 
bune şi interesante. 

„Şcoala şi Familia de Mâine" No. 57 . Sept. 1933 . 
Aduce articole interesante. 

„Izbânda Luminii" No. 9 8 . Septemvrie 2 8 . a. c. 
Publică articole de actualitate. 

„Gând Românesc". Anul 1. No. 5 . Septemvrie 1933. 
Cluj. Revistă de cultură editată de „Astra". Apare lunar, 
sub direcţia unui comitet. Redactor: Ion Chinezu. Secre
tar de redacţie: Olimpiu Boitoş. Abonamentul anual Lei 
1200 (pentru învăţători numai 150 Lei). Exemplarul Lei 
2 0 . Publică articole foarte preţioase şi interesante. Hâr
tie şi tipar ireproşabil. O recomandăm cu toată căldura. 

Jnşir'te Mărgărite". Anul I. Iunie 1933. No. 4 . 
Iaşi. Revistă pentru tineretul şcolar. Apare de două ori 
pe lună. Redactor: D. C. Lambrino. Exemplarul 3 Lei. 

„Catedra". Anul VII. No. 1 - 2 . S e p t — O c t . 1933. 
Galaţi. Abonamentul anual Lei 60 . Este o surpriză prin 
bogăţia şi variaţia cuprinsului şi prin frumoasele ilustra
ţii ce o împodobesc. In cele 16 pagini mari ale revistei 
găs im: poesii, teatru şcolar, întâmplări din viaţa marelui 
Voevod Mihai, bucăţi pentru ora de lectură şi ora şeză
torii de clasă, pagina grădiniţilor de copii, ş. a. Conţine 
şi 16 vederi frumoase, între cari trei mari ilustraţii artis
tice : M. S. R. Carol şi Marele Voevod, Şosea cu plopi 
şi Ciobănaş din Muscel. „Catedra" este singura revistă 
specială pentru serbări şcolare şi cercuri culturale, se 
prezintă în condiţiuni superioare şi poate figura cu cinste 
în bibliotecile şcolare şi pe masa fiecărui învăţător, fiin-
du-le de mare ajutor în opera de culturalizare a satelor. 
O recomandăm cu încredere şi cu plăcere. Redacţia 
„Catedrei" este la Galaţi, Str. Cuza Vodă No. 4 5 . 
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„C/. IV. B" Anul II. No. 6. Sept. 1933. E com
plect reorganizată, atât ca formă cât şi cuprins. Acum 
are şi un supliment: „Curentul activ". Revizoraiul nostru 
a recomandat-o şcolilor şi elevilor. 

„Răsai Soare..." Anul III. No. 1. Septemvrie 1933. 
Remarcăm notele unui educator: „Noua programă 
analitică". 

„Vlăstarul". Anul I. Aprilie—Iulie 1933 . No. 9 — 1 2 . 
Are un cuprins variat şi interesant, care în cea mai 
mare parte e scris tot de către colegii învăţători din 
Cojocna, la cari s'a alăturat acum şi colegul Racotzi din 
Feiurdeni. Trebuie sprijinită revista aceasta şi de către 
ceilalţi învăţători din judeţul nostru. 

„Neamul Românesc pentru Popor". Anul XXI-lea. 
Octomvrie 1933. Apare la 1 şi 16 ale fiecărei luni. — 
Abonamentul anual Lei 100. Revista aceasta apare sub 
auspiciile Ligii Culturale, servind ca organ a Comitetu
lui Central executiv al acestei societăţi, precum şi c a 
revistă pentru răspândirea culturii. O recomandăm în
văţătorilor noştri. 

Note - Fapte — Constatări. 
„Anuarul învăţământului primar". Ministerul Instruc

ţiunii a publicat decurând date interesante asupra acestui 
anuar. Aşa, numai hârtia brută ( 8 7 2 vagoane) pe care 
se va imprima anuarul a costat 2 , 6 0 0 . 0 0 0 Lei. Un 
volum are o greutate de 2 ,100 kg. şi e tipărit pe 123 
coaie format „Monitorul Oficial", cu 8598 cm. clise şi 
hărţi. Imprimatul acestui volum în 4 0 . 0 0 0 exemplare, 
care reprezintă un total de 8 4 . 0 0 0 kg. netto, face 
1 .082.753 Lei. Pentru transport şi ambalaj s'a socotit 
suma de 2 0 0 . 0 0 0 Lei. Deci tipărirea acestui anuar ar 
costa în total suma de 3 ,882-763 Lei. 

* 
Regimul sectelor religioase. Din noul regulament 

al sectelor religioase, publicat de Ministerul Instrucţiunii 
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în „Monitorul Oficial" din 2 4 Aug a. c. apare că, se 
interzice cu desăvârşire activitatea următoarelor s e c t e : 

Asociaţia Internaţională a Studenţilor în Biblie 
Mileniiştii, Martorii lui Iehova (sau Martorii Iui Dumnezeu, 
sau Martorii lui Dumnezeu Iehova), Panticostaliştii. B i 
serica lui Dumnezeu Apostolică, Nazarenii, Inochentiştii, 
Hliştii, (Hlăstâiii), Adventiştii-Reformişti şi Seceratorii, 
întrucât doctrinele lor aduc atingerea legilor şi institu-
ţiunilor statului, iar prin practicele lor contravin ordinei 
publice şi moralităţii. 

Se vor bucura însă de drepturile şi libertăţile pe 
c a r e constituţia le acordă asociaţiilor în genere : Aso
ciaţiile religioase de ziua a 7-a, babtiştii şi creştinii 
după Evanghelie (art. II.) 

* 
Jurispradenţă în materie de pensie. înalta Curte 

de Casaţie sec . III. judecând recursul declarat de Casa 
Generală de Penziuni, contra Deciziei Curţii de Con
turi în cererea de pensie a dnei Maria Vasilovici, a 
statuat că art. 8 9 din legea pensiilor se interpretează 
în senzul că se vor socoti ani utili Ia pensie, numai 
acei în cari s'au făcut reţinerile la pensie sau s'a au
torizat în prealabil vărsarea lor. 

INFORMAŢIUNI 

* Atragem atenţia învăţătorilor noştri asupra 
părţii oficiale din acest număr, unde se publică ordine 
foarte importante. 

* Salariile de pe Septemvrie se dlstribuesc în zilele aceste 
prin delegaţii noştri, 

* D. Const. Mateescu, înv. Ia şc. pr. de stat Nr. 1 din Cluj, 
a fost detaşat pe anul 1933—1934 la şc. normală de băeţi din 
Cluj, în postul de profesor de padagogie. 

* D. Gh. Diaconu, înv. în Fildul de Sus, şi-a serbat în 1 
Octomvrie a. c. căsătoria religioasă cu dş. înv. Paraschlva Dia
conu din Bucin'şu. Felicitările noastre sincere. 
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* Comitetul şcolar din Cubleşul Român a obţinut dela Mi
nisterul Sănătăţii 40 cărţi de colectă pentru edificarea unui nou 
local de şcoală. 

* Cercul cultural Nr. 18, de sub conducerea dlui Gb. Ra-
cotzl, va ţine prima şedinţă în ziua de 29 I. c. la şcoala din 
comuna Vechea. 

* Ministerul Instrucţiunii a făcut cunoscut că, sub regimul 
actualei legi a învăţământului primar, nu se mai fac înaintări de 
învăţători Ia gr. 1 şi II. 

* Mitropolia din Sibiu a cerut Ministerului Instrucţiunii să 
înfiinţeze 15 posturi de catiheţi pentru predarea religiei în şcoalele 
primare. Ministerul n'a aprobat aceasta cerere din lipsa de fonduri. 

* Bursele acordate de Ministerul Instrucţiunii în anul şcolar 
în curs, Ia şcoalele secundare de băeţi şi fete din întreagă ţara, 
sunt în număr de 3020. Mai sunt disponibile 149 de burse pen
tru elevii dela şcoalele desfiinţate. 

* Ministerul Instrucţiunii a dispus ca locuinţele aflătoare în 
localurile şcoaleior primare să fie atribuite numai învăţătorilor 
cari nu au casă proprie. Cei, cari în prezent nu se găsesc în 
această situaţie, vor libera imediat locuinţele dela şcoli. 

* Pentru a nu se mal produce perturbări, la numirile de 
învăţători provizori, Ministerul Instrucţiunii a dispus să nu se mai 
ia in considerare nici o cerere de detaşare în învăţământul primar. 

* Vechea noastră societate culturală „Astra" are numai 6982 
membri. In schimb se constată o înviorare în activitatea ei cul
turală. Aşa, în anul trecut s'au ţinut 2163 conferenţe şi prele
geri poporale. Numărul bibliotecilor a sporit la 977, cu 73500 
cărţi. 

* Ministerul Instrucţiunii a aprobat examenele de admitere 
în ol. I-a la şcoalele normale de băeţi şi fete din întreaga ţară. 
Au fost primiţi 423 elevi 442 eleve repartizate astfel: 349 eleve 
la şcoalele normale propriu zise, 63 eleve la şcoalele de con
ducătoare de grădini de copii şl 30 eleve la şcoala de pueri
cultura „Pia Brătlanu" din Bucureşti. 

* învăţătorii, studenţi ai secţiei pedagogice, îşi vor primi 
pe viitor salarul dela revizoratele şcolare în circumscripţia cărora 
sunt titulari. 
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* Asociaţiile noastre judeţene au dat până acuma 150,000 
Lei pentru ajutorarea Învăţătorilor fără posturi. 

* Dlui Ioan Moldovan, învăţător în Jucul de Mijloc, 
i-a murit de curând soţia. — Ii transmitem condoleanţele 
noastre sincere. 

* Harnicul comitet şcolar din Aghireş a cumpărat un nou 
local bun de şcoală, cu 2 săli de clasă, locuinţă pentru învăţător, 
curte şi grădină frumoasă în estenslune de circa 1 jugher 
catastral. 

* Revizoraiul nostru comunică că, azi nu e în situaţie de a 
pregăti pentru dnil învăţători cererile de obţinerea bonurilor de 
impozit după salariile restante de pe lunile Noemvrie şi Decem
vrie 1931. Deci fiecare învăţător să-şi facă singur cererea şi s'o 
înainteze de grabă, aşa dupăcum s'a arătat la timp în revistă. 
Cererile sosite până la 10 1- c. au fost transpuse Casei de Amor
tizare. Urmează acum să se adune şi transpună şi restul mic 
al cererilor. 

* D. Iuliu Antal, învăţător la şcoala primară reformată No. 
4 din Cluj, a fost scos Ia pensie pentru limita de vârstă. 

* Numirile învăţătorilor la secţiile minoritare dela şcoalele 
primare de stat se vor face la 20 I. c. 

* On. Minister al Instrucţiunii a dispus ca dnei Maria 
Iscu, directoarea şcoalei de copii mici No. 2 din Cluj, 
şi dlui Vasile Călugăru, înv. dir. Aghireş, să li-se aducă 
mulţumiri pentru activitatea ce desfăşoară în şcoală şi 
afară de şcoală. 

* D. Emil Hatieganu, ministrul Ardealului, a donat 
10 .000 L pentru şcoala ce se ridică acum în comuna 
Dăbâca. 

* Ministerul Instrucţiunii încă a recunoscut că, fixând 
numărul de 4 0 de elevi, de fecare învăţător, care din 
punct de vedere pedagogic e deja prea ridicat, am avea 
nevoie de încă 15 .000 de învăţători. Dacă s'ar înfiinţa 
deocamdată numai 10 .000 de învăţători, ar fi deajuns 
3 0 6 , 0 0 0 . 0 0 0 Lei. 
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Detaşeri pe anul şcolar 1933-1934. 

On. Minister al Instrucţiunii a aprobat cu ordinile 
Nrii 1 3 9 1 8 0 — 1 9 3 3 şi 1 4 5 8 7 5 - 1 9 3 3 următoarele deta
şeri în judeţul nostru. 

Şcoale le din Municipiul Cluj. A. Ilieşiu dela şc. 
No. 1 la şc. No. 5 ; A Mureşanu dela şc. No. 1 la şc. 
No. 4 ; Alex. Mureşanu dela şc. No. 10 la şc. No. 2 ; 
N. Găgescu dela şc. No. 8 la şc. No. 2 ; N. Râdăşanu 
dela şc. No. 9 la şc . No. 2 ; Şt. Rădăşanu dela şc. No. 
14 Ia şc. No. 2 ; P. Sopa dela şc. No. 7 la şc. No. 2 ; 
R. Zinveliu dela Satu Mare la şc. No. 7 ; E . Vasiliu 
dela Floreşti la şc. No. 8 ; C. Bucevschi dela Moşi 
jud. Cernăuţi la şc. No. 1 ; S. Petraşcu dela Feiurdeni 
Ia şc. No. 1 ; V. Rogozea dela Aghireş la şc . No. 1 ; 
L . Bujoreanu dela Mârgău la şc . No. 4 ; C. Lupea dela 
Cojocna la şc. No. 5 ; V. Popiţan dela Nepos Ia şc. No. 1 ; 
I. Mateiu dela Unguraş la şc. No. 2 ; A. Sorohan dela 
Călimăneşti la şc. No. 2 ; M. Cotuţiu dela Reteag la 
şc . No. 1 ; A. Pulpaş dela Sânicolau la ş c No. 9 ; C. 
Maier dela Livada la şc. No. 1 ; H. Colţea dela Feiurdeni 
la şc . No. 1 3 ; C. Lupşe dela Cugir la şc. No. 1 4 ; 
E . Boariu dela Plopiş la şc. No. 1 ; S. Stoicovîci dela 
Lucăceşti la şc. No. 4 ; M. Prodan dela Satu Mare la 
şc . No. 1 ; P. Chişiu dela Poptelec la şc . No. 1 ; P. 
Brudaşcă dela Ciucea la şc. No. 1 ; L. Lazar . dela 
Huedin la şc. No. 4 ; M. Aldea dela Bod la şc . No. 2 ; 
Gh. Onişor dela Sânicoară la şcoala pr. No. — Tr . 
Pop dela Dumbrăveni la şc. No. 1 ; E . Fătu dela Gilău 
la ş c No. 1 ; A. Pop dela Conop la şc. No. 5 ; I. 
Mateiu dela Urca de Câmpie la şc. No. 3 ; N. Stancu 
dela şc. No. 13 la şc. No. 9 ; E Dunca dela Valea 
Drăganului Ia şc. No. 2 ; A. Stoicovici dela Crăciuneşti 
Ia şc. No. 1 ; C. Negrea dela Călăţele la şc. No. 3 ; 
A. Săvescu dela gr . de copii No. 2 la gr . de copii 
No. 9 ; FI. Curea dela Şchiopi la gr . de copii No. 2 ; 
L. Sima dela Teaca la gr. de copii No. 5 ; E . Stănescu 
dela Cojocna la gr. de copii No. 6 ; E. Pescariu dela 
Sintereag la gr. de copii No. , 7 ; V. Gociman dela 



AMICUL ŞCOALEI 222 

Marianus la gr. de copii No. 8 ; M. Stoicescu dela 
Bistriţă la şc . No. 2 . 

* 
Şcoale le din judeţ. Al. Şuteu dela Vişinei la 

Berchieş , M. Dordal dela Nadeş la Tic-Colonie, N. 
Coşarcă dela Aşchileul Mic la Făureni, E . Schveninger 
Someşul Rece la Agârbiciu, M. Moldovan dela Cutiş la 
Mesteacăn, V . Chiuhan dela Rişca de jos la Huedin, 
A. Blag dela Almaş la Floreşti, S . Munteanu dela 
Chinteni la Sânicoară, I. Herdea dela Măguri Josen i la 
M. Suseni, Ş t . Benghea dela Dângăul Mare la Chinteni, 
Victoria Radu Negru dela Urmeniş la Răscruci, I. Fărcaşiu 
dela Mintiul Gherlei la T i c , M. Dorea dela Dâmbu la 
Sâmpetrul de Câmpie, R. Mereu dela Răchitele la Săcueu, 
V. Trutia dela Băcicoel la Ciucea Calea Lată, A. Pa sca 
dela Bicalat la Păniceni, FI . Giurgiuman dela Calvaser 
la Valea Drăganului, V . Petran dela Sârbi la Almaş, 
A. Rete dela Fodora la Feiurdeni, E . Homescu dela 
Sopor la Călăţele, I. Pitulice dela Ruginoasa la Popeşti, 
E . Gherman dela Straja la Gârbău, D. Abrudanu dela 
Stolna la Luna de Sus , A. Pop dela Agârbiciu la 
Someşeni , N. Ciovică dela Rogojel la Aghireş, M. 
Orosfăianu dela Silvas la Suat, Z. Vlad dela M. Costeş t i 
la Mărişel Stăneşti , Gh. Gutu dela Vechea la Vultureni, 
E . Nagy născ. Blaga dela Bozieş la Baciu, V . Bude 
dela Boholt la Dârgea, S . Crainic dela Sătrnărel la 
Rişca de J o s , Gh. Ionescu dela Arada la Cătălina, 
1. Maier dela Crăieşti la Gilău, V . Maier dela Şopteriu la 
Gilău, E . Onofrei dela Uricani la Aghireş, A. Pop dela Nireş 
la Bontida, M. Răchi'tanu dela Mureşeni la Someşeni, A . 
Bude dela Negrileşti la Bonţida gr. de copii, E . Ţurcanu 
dela Vidacut la Someşul R e c e , M. Eremie dela Sărata 
la Someşeni , K Fărcaşiu dela Bica la Pădureni, S . Bosica 
dela Cergăul Mare lâ Cojocna, I. Ţigara dela Lopadea 
Vechie la Gilău, M. Steffaner dela Gilău Ia Luna de 
Sus , I. Patru dela Ghireş la Cheseu, Gh. Patru dea 
Culevcea la Ghiriş, Ana Şaitiş dela Bologa la Huedin, 
E . Listeş dela Subpădure la Mârgău, A. Minescu dela 
Jelna la Aşchileul Mare, A. Cojocneanu dela Silvas Ia 
Fe leac , A. Raţiu dela Sâmpetru de Câmpie la Tuşin,, 
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P. Lehene dela Pădureni la Câmpeneşti, Gh. Beszterczei 
dela Liteni la Bicalat, L. Velescu dela Prostea Mare 
la Floreşti, M.. Georgescu dela Albac la B o j , E . Geor 
gescu dela Secătura la B o j , I. Muntean dela Bulz la 
Bucea . 

Numiri în mod provizoriu pe anul şcolar 
1933-1934 

On. Minister al Instrucţiunii Publice a numit în 
mod provizor — ordinul No. 1 5 0 0 5 7 — 1 9 3 3 — pe urmă
torii învăţători în judeţul nostru: V. Pascu — Agârbiciu, 
N. Haru — Aschileul Mic, N. Năstase — Ghiurcuţa de 
Sus , N. Voicescu — Mărişel — Costesti , |N. Oprea — 
Bica , Paraschiva Costin — Budeşti, 1. Ionescu — Fânaţe, 
Gh. Enăchescu — Căpuşul Mare, Gh. Vâlceanu —- Cor-
neşti, I. Georgescu — Cutis, I. Stănescu — Dângăul 
Mare, C. D. Tomescu — Dângăul Mic, I. D. Trandafir, 
I. Mureşan — Fodora, M. Lungu — Huedin, I. Stanciu 
— Jurul de Câmpie, Ş t . Caraianopol — Lăpusteşti, 
C. A. Popescu — Lunca Vişagului, N. Gh. Mărgineanu 
— Măguri-Joseni, I. V . Stratulat — Mărişel, I . V. lacob 
— Miluani, I. Corpădeanu — Mociu, C. Bruciu — Mu
reşenii de Câmpie, Gh. Blada — Nadeş, luliana Gherman 
— Palatca, I. Gh. Şerban — Păniceni, Ludovica Bolog — 
Răchitele, L. Alexandru — Scrind, V. Pop — Rogojel , 
V. Socaciu — Săliştea Nouă, Gh. Şt . Popescu — Căpuşul 
Mic-Cătunul Bălceşti , Constanţa Vlad — Silvaşul de 
Câmpie, V. I. Radu — Straja, C. Gh. Bobei — Stolna, 
I. D. Vasilescu — Sopor, Emilia Minescu — Sopor, V. A. 
Focşăneanu — Ugruţiu, C. Câmărăşanu — Vechea, I. 
Dobrin — Vişinei, Iolanda Balázs — Viştea. 

Tip. Anca, antr. losif Gal Cluj. 




